



2023年度特刊

干在实处 走在前列

中山中专:

党建引领 推动双联双助工作落实见真章

为贯彻落实好中山市委组织部万名党员干部“入镇下村”行动,深入开展“双联双助”各项工作,中山市中等专业学校(以下简称中山中专)党支部积极响应号召,坚持党建引领,切实发挥“两个作用”,深入践行“一个支部一个堡垒,一名党员一面旗帜”党员干部联系服务群众常态化机制,以党建引领助推基层治理效能提升和助力乡村振兴走深走实。

■采写:新快报记者 李红云
通讯员 曾晓帆 乐欣欣



■中山中专
校园全景。

校长说

“双联双助”是中山市夯实基层党建、引领基层发展、优化基层治理的一项品牌项目。通过全市企事业单位党组织与村(社区)党组织结对,助推村(社区)抓党建促发展。中山中专职业教育的类型特性决定了其和乡村振兴是耦合共生、互融互促的有机关系,应主动作为,积极探索现代职业教育服务乡村振兴的新路径,努力构建“专业+文化+产业+党建”多维赋能双联双助新模式。

数说

中山中专“小电匠”项目是该校双联双助典型项目。该项目获广东省教育厅劳动教育精品微课一等奖,为全国中学生志愿服务示范项目、广东省益苗计划志愿服务优秀项目。目前,该项目团队已在校外开展十余次维修活动,共维修 **100** 多件电器,脚步遍及中山市多个镇街;校内开展的维修活动、帮助师生维修的电器不计其数。



■电动车维护保养活动。



■双联双助行动联席会。

联学共建聚合力 激发红色“新引擎”

第二个百年奋斗目标中,乡村振兴是关键。乡村振兴工作的开展要充分发挥党建的引领作用。中山中专党委高度重视“双联双助”工作,将其纳入年度党建工作要点和组织工作要点,作为推进党建和党员联系群众的重要抓手。新快报记者采访中获悉,中山中专对照中山市教育工委的工作指引,结合学校的实际情况,制定了专项工作方案和项目实施清单,使结对共建工作更细致、更实在。

为了确保工作的顺利进行,该校党委多次与五桂山街道龙石村召开项目推行会,签订了“双联双助”结对共建协

议书,建立了完善的常态化联系工作机制,安排专人负责联络,搭建了沟通平台,共同商讨结对共建的各项工作,研究解决遇到的困难和问题,增强了工作的合力。

不久前,中山中专和龙石村共同开展主题党日活动,由该校第五党支部党员贾珍老师主讲。贾珍老师结合龙石村实际,从二十大主题、中国式现代化、“百千万工程”三个方面向在场的村党员干部、群众宣讲党的二十大精神。贾老师的宣讲深入浅出,现场干部群众给予高度评价,表示收获满满,对和美宜居家乡建设更加充满信心。

绿美中山齐参与 打造乡村“高颜值”

“双联双助”行动开展以来,中山中专始终践行绿色发展理念,积极参与推进乡村环境高质量综合治理,引导群众树立绿色环保生活理念,培养健康文明生活方式,筑牢“最干净”绿色基底,让文明触“地”可及。

党群一心,万象更新。日前,中山中专第一、第二、第四、第五党支部的党员、教师与村党员干部、村民代表和志愿者一起行动,大家集中清理交通道路两侧、村道巷道、房屋前后、集贸市场等区域的杂草、垃圾和障碍物,拆除违章建筑和乱搭乱建。党员同志们不怕累、不怕脏,以实际行动助力五桂山街道龙

石村“三清三拆三整治”百日攻坚,倡导带动村民争做文明家乡建设的实践者。

进入龙石村紫坭环公园,映入眼帘的是一番绿美景象。宽阔笔直的水泥路向远处延伸,两侧绿化带郁郁葱葱,但又似乎还缺少点什么。中山中专第三党支部带领创意设计部志愿服务队进行“井上添画”,发挥所长,彩绘沙井盖,美化村容村貌。各位党员同志到达公园后,结合彩绘任务,进行有序分工,每个党员带领一组学生志愿者进行彩绘。尽管金属材质的井盖与平时的画纸手感不同,同学们随机应变,将画作绘制完成。

实干有一招

党员带头、全员参与是中山中专双联双助工作的创新之举。让学生走出校门走向社会,用所学技能服务人民群众,从而实现从学生成志愿者到社会志愿者的身份转变。中山中专把志愿服务融入专业课程,让学生接触更多元的实际问题,而不仅仅停留在书本上,正是该校双联双助工作的生动实践。

创意设计部发挥艺术设计类专业和幼儿保教类专业的特色优势,开展创意手绘美化环境、艺术启蒙教学、亲子

课堂、绘本阅读、艺术展演等类型的志愿服务活动;现代服务业部弘扬奉献、友爱、互助的志愿精神,组织开展关爱残疾人、爱老敬老等多项专业服务活动;信息技术部开展“小电匠”家电义修,脚步遍布中山市各镇街;制造部在老师的带领下,同学们结合所学知识,电车安全检测与维修志愿服务项目应运而生……中山中专双联双助工作已然成为学校日常工作新常态。

专业技能传爱心 服务群众“零距离”

青山衔日,明霞满天,华灯初上。龙石村集创夜市依然人流如织,烟火可亲,一幅和美乡村现实图景展现在眼前。中山中专助力推进龙石村“示范引领”工程提质增效,在集创夜市开展党员服务集市,把好事实事做到点子上、做到群众心坎上。

群众事无小事,一枝一叶总关情。中山中专党员志愿者们利用专业技能,提供党史有奖问答、血压检测、电动车维护保养、小家电维修、反诈宣传等便民惠民服务,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,切实解决群众“最后一公里”问题。

好的财商是孩子一生的财富。为培养社区儿童的财商意识和理财能力,让孩子在财商启蒙中学习判断,锻炼社会适应能力,懂得努力与珍惜,树立正确的人生观、价值观、财富观,日前,中山中专第四党支部财商志愿服务队联合五桂山街道新时代文明实践中心在文化中心三楼图书馆开展了“财商课堂进社区,志愿服务促成长”财商课堂进社区活动。

中山中专港口校区第六党支部,号召全体党员前往港口镇参与“2023年青年创业集市”志愿者服务活动,以党建引领助推港口镇高质量发展。在活动现场,党员同志们充分发挥自身优势,为前来咨询的青年创业者详细解读中山市人力资源与社会保障部门有关青年创业就业政策。同时,他们还积极引导“40+”大龄就业者前往相关企业的招聘摊位应聘,帮助他们精准把握就业机会。此外,党员志愿者们还热情向港口镇第二届“香山工匠杯”大赛的参赛队员分享经验。

未来,中山中专将持续深入推进党员干部“入镇下村”行动,挖掘该校自身资源优势,力求“真联真做出实效”,助力学校和社区各项事业高质量发展。

